

CEDSI TIMES

Your Skilling Partner...

पशुपालन और डेयरी विभाग 26 नवंबर को "राष्ट्रीय दुग्ध दिवस" मनाएगा



पशुपालन और डेयरी विभाग 26 नवंबर 2021 को टीके पटेल सभागार, राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) परिसर, एनडीडीबी, आनंद, गुजरात में 10:00 बजे पूर्वाह्न से दोपहर 2:00 बजे तक डॉ. वर्गीस कुरियन की जन्म शताब्दी मनाने के लिए "राष्ट्रीय दूध दिवस" मनाएगा। यह कार्यक्रम विभाग द्वारा राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड और अन्य संस्थानों के साथ संयुक्त रूप से आयोजित किया जाएगा, जिसे डॉ. कुरियन ने बनाया था।

विभाग द्वारा आजादी का अमृत महोत्सव के सप्ताह भर चलने वाले उत्सव का समापन राष्ट्रीय दुग्ध दिवस के उत्सव के साथ होगा। समारोह के दौरान, केंद्रीय पशुपालन और डेयरी मंत्री पुरुषोत्तम रूपाला देशी गाय/भैंस की नस्लों का पालन करने वाले सर्वश्रेष्ठ डेयरी किसान, सर्वश्रेष्ठ कृत्रिम गर्भाधान तकनीशियन और सर्वश्रेष्ठ डेयरी सहकारी समिति (डीसीएस)/दुग्ध उत्पादक कंपनी/देश में डेयरी किसान उत्पादक संगठन के विजेताओं को **राष्ट्रीय गोपाल रत्न पुरस्कार** प्रदान करेंगे।

प्रतिष्ठित राष्ट्रीय गोपाल रत्न पुरस्कारों के विजेताओं के सम्मान के अलावा, पुरुषोत्तम रूपाला गुजरात के धामरोद और हेसरगट्टा, कर्नाटक में आईवीएफ लैब और स्टार्ट-अप ग्रैंड चैलेंज 2.0 का भी उद्घाटन करेंगे। राज्य मंत्री डॉ. मुरुगन और संजीव बाल्यान भी इस अवसर पर उपस्थित रहेंगे।

पशुपालन विभाग जम्मू ने श्वेत क्रांति लाने के लिए 'मिल्क विलेज' की स्थापना की विशेष पहल की



पशुपालन निदेशालय ने आज कठुआ जिले के ब्लॉक नगरी में 114 डेयरी इकाइयों को मंजूरी दी और एक दुग्ध गांव की स्थापना के लिए एक नई पहल की, जिसका उद्देश्य क्षेत्र में दूध उत्पादन और दूध प्रसंस्करण उद्योग को बढ़ावा देना है। इस पहल का ई-उद्घाटन एएचएफ विभाग के प्रमुख सचिव नवीन कुमार चौधरी ने किया और नागरी में निदेशक पशुपालन जम्मू, डॉ. सागर डोईफोड और डीसी कठुआ राहुल यादव और अन्य अधिकारियों और जन प्रतिनिधियों ने भाग लिया।

निदेशक पशुपालन जम्मू डॉ. सागर डी. डोईफोडे ने इस अवसर को संबोधित करते हुए कहा कि एक डेयरी किसान को कच्चे दूध की बिक्री के अलावा अपनी उपज के प्रसंस्करण और मूल्यवर्धन के लिए भी जाना चाहिए, जिसके लिए विभाग आवश्यक सहायता प्रदान करने के लिए हमेशा तैयार रहता है। प्रायोगिक आधार पर नामित दुग्ध ग्राम में एक डेयरी सहकारी समिति की स्थापना की जाएगी। इसके अलावा, इस क्षेत्र में मिल्क-चिलिंग प्लांट स्थापित किए जाएंगे ताकि डेयरी सहकारिताएं अधिक मजबूत तरीके से कार्य कर सकें।

गुजरात की गिर गायों को राज्य में दूध उत्पादन बढ़ाने के लिए असम के गोरुखुटी फार्म में लाया गया



गुजरात से सिपाझार में गोरुखुटी डेयरी फार्म में आज 108 गिर गायों के आगमन के साथ राज्य सरकार का श्वेत क्रांति पर जोर एक व्यावहारिक मार्ग पर चल रहा है। मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा ने राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) और गुजरात के मुख्यमंत्री के साथ-साथ असम में दूध के अधिक उत्पादन के लिए बातचीत की।

अनुकूल जलवायु परिस्थितियों में गिर गाय प्रतिदिन 10-15 लीटर दूध देती है। इसके अलावा, डेयरी उद्योग गिर गाय के दूध को प्रमुख दूध का दर्जा देते हैं। गोरुखुटी डेयरी फार्म की अध्यक्ष पद्मा हजारिका और अन्य लोग गिर गायों को असम लाने गुजरात गए थे और आज फार्म ऐसी 108 गायों को राज्य में लाए। दिलचस्प बात यह है कि गोरुखुटी जाते समय तीन गायों ने बछड़ों को जन्म दिया। फार्म गुजरात से 1,000 गिर गायों को लायेगा। मार्च 2022 तक फार्म में ऐसी गायों की संख्या 500 हो जाएगी।

पशुपालन आश्रितों की मदद के लिए केंद्र मोबाइल पशु चिकित्सा इकाइयों पर विचार कर रहा है

पशु चिकित्सा सेवाओं को बढ़ावा देकर पशुधन की बेहतर स्वास्थ्य देखभाल के लिए, केंद्र सरकार ने मोबाइल पशु चिकित्सा इकाइयों (एमवीयू) की व्यवस्था करने की योजना बनाई है ताकि किसानों और पशुपालन पर निर्भर व्यक्तियों के घर पर उनकी आजीविका के लिए चिकित्सा सुविधाएं उपलब्ध हो सकें।

इस योजना के तहत, पशुपालन और डेयरी विभाग (एएच एंड डी) एमवीयू के लिए राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों (यूटी) में सरकार को धन मुहैया कराएगा। अधिकारियों के मुताबिक एक लाख पशुओं पर एक वैन रखने का विचार है।



"हम सभी राज्यों में स्वास्थ्य सेवाओं की स्थिति से अवगत हैं। यह योजना निश्चित रूप से किसानों, विशेष रूप से गरीबों और उन लोगों को भी मदद करेगी जो अपने जानवरों को स्वस्थ रखने के लिए छोटे जिलों या गांवों में हैं। स्वास्थ्य देखभाल सुविधाओं की उपलब्धता - समय पर उपचार - इसके परिणामस्वरूप अच्छा उत्पादन होगा," विभाग के एक अधिकारी ने मामले की जानकारी रखते हुए कहा।

एमवीयू कस्टम फेब्रिकेटेड वाहन होंगे जो निदान, उपचार, मामूली सर्जरी, ऑडियो विजुअल एड्स और अन्य बुनियादी आवश्यकताओं के लिए सुविधाओं से लैस होंगे। यात्रा के समय को कम करने के लिए वैन को रणनीतिक स्थानों पर तैनात किया जाएगा। अधिकारी ने कहा कि राज्य या केंद्र शासित प्रदेश एक कॉल सेंटर स्थापित कर सकते हैं, जहां किसान अपनी आवश्यकताओं को दर्ज करेंगे।

"कॉल सेंटर को मौजूदा सेवा कामकाज के साथ जोड़ा जा सकता है। यह पशुपालकों, पशु मालिकों से कॉल प्राप्त करेगा, और उन्हें कॉल सेंटर में पशु चिकित्सक के पास भेज देगा। एमवीयू को निर्देशित करने का निर्णय आकस्मिक प्रकृति पर आधारित होगा केंद्र में डॉक्टर द्वारा तय किया गया मामला, जो वैन की आवाजाही पर भी नजर रखेगा," अधिकारी ने कहा।

पशुपालन और डेयरी विभाग ने एंटी-माइक्रोबियल प्रतिरोध का मुकाबला करने के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना पर एक राष्ट्रीय हितधारक कार्यशाला का आयोजन किया

पशुपालन और डेयरी विभाग, संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन के समर्थन से, एंटी-माइक्रोबियल प्रतिरोध (एएमआर) से निपटने के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना पर एक राष्ट्रीय हितधारक कार्यशाला का आयोजन किया। विश्व रोगाणुरोधी जागरूकता सप्ताह हर साल 18-24 नवंबर तक आयोजित किया जाता है। इसका उद्देश्य एएमआर के उद्भव से निपटने के लिए जागरूकता और प्रतिबद्धता बढ़ाना है। एएमआर को संबोधित करने के लिए, विश्व स्वास्थ्य संगठन ने एएमआर पर एक वैश्विक कार्य योजना के विकास का नेतृत्व किया जिसे 2015 में अनुमोदित किया गया था। अप्रैल 2017 में, भारत 2017 से 2021 के लिए एएमआर के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना शुरू करने वाले पहले देशों में से एक था।



कार्यशाला के उद्घाटन सत्र को श्री पुरुषोत्तम रूपाला, मंत्री, मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी, डॉ लोचनाथन मुरुगन, मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी राज्य मंत्री, श्री अतुल चतुर्वेदी, सचिव, पशुपालन और डेयरी विभाग, श्री उपमन्यु बसु, संयुक्त सचिव, (पशुधन स्वास्थ्य) श्री टोमियो शिचिरी, एफएओ देश प्रतिनिधि, भारत, डॉ हिरोफुमी कुगिता, ओआईई, क्षेत्रीय प्रतिनिधि, जापान, श्री जतिंद्र नाथ स्वैन, सचिव, मत्स्य पालन विभाग, और डॉ प्रवीण मलिक, पशुपालन आयुक्त, सरकार भारत ने संबोधित किया।

ब्रिटानिया तकनीक-सक्षम और टिकाऊ डेयरी फार्मिंग समाधानों के साथ किसानों की आजीविका बढ़ाने के लिए काम कर रहा है

ब्रिटानिया इंडस्ट्रीज का डेयरी किसान कल्याण कार्यक्रम महाराष्ट्र में किसानों को पशु उत्पादकता और आय में वृद्धि के माध्यम से अपनी आर्थिक स्थिति में सुधार करने में सक्षम बना रहा है। डेयरी किसान कल्याण कार्यक्रम की परिकल्पना कृषि को अधिक उत्पादक, लाभकारी और जलवायु-लचीला बनाने के लिए सतत कृषि के लिए सरकारी राष्ट्रीय मिशन के अनुरूप टिकाऊ कृषि पद्धतियों को विकसित करने के उद्देश्य से की गई थी। यह कार्यक्रम डेयरी किसानों को उनके मवेशियों की उच्च उत्पादकता उत्पन्न करने में मदद करके उनकी क्षमता का निर्माण करता है, जिससे दूध उपभोक्ताओं के लिए पोषण सुरक्षा में सुधार करते हुए आय में वृद्धि होती है।



वास्तविक समय की जानकारी और अनुकूलित ज्ञान ने किसानों की निर्णय लेने की क्षमता को बढ़ाया है और अपने पशु उत्पादन को बाजार की मांग और सुरक्षित गुणवत्ता और उत्पादकता के साथ संरेखित किया है। आज, इस क्षमता-निर्माण कार्यक्रम ने महाराष्ट्र में 54 दूध संग्रह केंद्रों को 53,000 लीटर / दिन की संचयी मात्रा के साथ बढ़ाया है, जिससे 2,500 से अधिक किसानों को लाभ हुआ है। कंपनी ने किसानों को सर्वोत्तम पशुपालन प्रथाओं के बारे में शिक्षित करने के लिए एक सामूहिक किसान संपर्क कार्यक्रम शुरू किया। किसानों को खुले मवेशियों के आवास के लाभों के बारे में शिक्षित किया गया जिसमें दूध देने के समय को छोड़कर, दिन और रात में जानवरों को खुला रखा जाता है।

स्वतंत्र रूप से घूमने और इष्टतम व्यायाम प्राप्त करने की स्वतंत्रता ने मवेशियों में लंगड़ापन की घटनाओं को रोका और कम किया, मास्टिटिस के मामलों को कम किया और पैदावार में वृद्धि की। एलोपैथिक दवाओं के कम लागत वाले विकल्प प्रदान करने वाली नृवंशविज्ञान दवाओं के उपयोग के साथ-साथ मास्टिटिस की रोकथाम और प्रारंभिक पहचान पर किसानों को प्रशिक्षण प्रदान किया गया था। किसानों को उपलब्ध संसाधनों जैसे मक्का, ज्वार, नेपियर, बाजरा और गन्ना टॉप के माध्यम से साइलेज बनाना भी सिखाया गया।

CEDSI ने अनिक डेयरी के लिए एक औद्योगिक प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया



सेंटर ऑफ एक्सीलेंस फॉर डेयरी स्किल्स इन इंडिया (सीईडीएसआई) ने मध्य प्रदेश के देवास में अनिक डेयरी के कर्मचारियों के लिए दो दिवसीय औद्योगिक प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया। अनिक डेयरी के 25 कर्मचारियों को दुग्ध अधिप्राप्ति एवं इनपुट सुपरवाइजर की नौकरी की भूमिका के लिए प्रशिक्षण दिया गया।

CEDSI भारत में डेयरी कौशल विकास के लिए काम करने वाला एक स्वायत्त संगठन है। इसका उद्देश्य कौशल और क्षमता निर्माण, नीति समर्थन, ज्ञान प्रबंधन और अनुसंधान के माध्यम से डेयरी क्षेत्र में स्थिरता और लाभप्रदता सुनिश्चित करना है। CEDSI संपूर्ण डेयरी मूल्य श्रृंखला में कौशल विकास और क्षमता निर्माण कार्यक्रम का आयोजन करता है।



राष्ट्रीय दुग्ध दिवस: वर्गीज कुरियन को उनकी 100वीं जयंती पर याद किया जाता है

आज 26 नवंबर 2021 को भारत भारत के मिल्क मैन वर्गीज कुरियन की 100वीं जयंती मना रहा है। कायरा जिला सहकारी दुग्ध उत्पादक संघ 14 दिसंबर, 1946 को वर्गीज कुरियन के आणंद पहुंचने से काफी पहले अस्तित्व में आया था। सहकारी बनाने का श्रेय - जो पहले से ही 27 गांवों के लगभग 2,000 किसानों से प्रतिदिन लगभग 7,250 लीटर दूध एकत्र कर रहा था, जब 28 वर्षीय मैकेनिकल इंजीनियर 1 जनवरी, 1950 को प्रबंधक के रूप में शामिल हुए - सरदार वल्लभभाई पटेल, मोरारजी देसाई को जाता है और, ज़ाहिर है, निस्संदेह त्रिभुवनदास पटेल को।

लेकिन यह कुरियन ही थे जिन्होंने किसी बिचौलिए के बिना ग्रामीण उत्पादकों को सीधे उपभोक्ताओं को बेचने के लिए एक प्रारंभिक आदर्शवादी प्रयोग को एक पूर्ण व्यावहारिक दृष्टि में बदल दिया, जिसे एक जिले या दूध से भी आगे बढ़ाया जा सकता था।

उनका मानना था कि जहां कृषि का संबंध है, किसान पूरे खाद्य चक्र का सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा है। किसान के बिना प्रोसेसर, मार्केट मेकर और डिस्ट्रीब्यूटर की कोई भूमिका नहीं होगी। इसलिए, उसे दूध के बाजार मूल्य का सबसे अधिक हिस्सा मिलना चाहिए। यह दूध प्रसंस्करण कंपनियों के लिए ईशानिदा था। दुनिया भर में, किसान को बाजार मूल्य का केवल एक तिहाई मिलता था, प्रोसेसर को एक तिहाई, और बाकी विपणन और वितरण के लिए जाता था।

डेयरी सहकारी समितियों के आनंद मॉडल की अगुवाई करते हुए और इसे देश भर में दोहराते हुए, कुरियन ने विभिन्न दृष्टिकोणों के आधार पर अमूल की स्थापना की। मुख्य रूप से, सहकारिता का इरादा था कि किसी किसान के दूध से इनकार नहीं किया गया था और उपभोक्ताओं द्वारा मूल्य का 70-80% नकद में भुगतान किया गया था, जो न केवल उपज को नियंत्रित करते थे बल्कि डेयरी उत्पादों और दूध के विपणन, खरीद और प्रसंस्करण को नियंत्रित करते थे।

कई प्रतिष्ठित सम्मानों के प्राप्तकर्ता, डॉ कुरियन को कई पुरस्कार मिले हैं, जिनमें वाटलर शांति पुरस्कार, विश्व खाद्य पुरस्कार, पद्म श्री, पद्म भूषण, पद्म विभूषण और रेमन मैग्सेसे पुरस्कार शामिल हैं। कुरियन का 90 साल की उम्र में 9 सितंबर 2012 को एक बीमारी के बाद निधन हो गया था।

